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KURZPROTOKOLL

zur offentlichen Sitzung der Gemeindevertretung am 30.01.1997

I. INFORMATIONEN

Die Vorsitzende der Gemeindevertretung, Frau Teltow, informiert, dafl
zu dem Schreiben der Anlieger der Paul-Gerhardt-Strale, welches ihr
von Frau Meyerhuber iibergeben wurde, in der ndchsten Borger-
fragestunde der offentlichen Gemeindevertretersitzung Stellung bezo-
gen wird.

In diesem Schreiben kommt zum Ausdruck, daf 13 Anlieger gegen den
Ausbau der Paul-Gerhardt-Strale sind.

Der Vorsitzende der Fraktion Unabhiingige Birger, Herr Scholz gibt
offiziell bekannt, dafl ab 29.01.97 der Abgeordnete Herr Fischer, Ingo
der Fraktion beigetreten ist.

AuBerdem stellt er den Antrag, die Ausschiisse in der nachsten Gemeinde-
vertretersitzung am 27.02.97 neu zu bestellen.

0. BURGERFRAGESTUNDE
Es gab keine Anfragen der Burger.

1. BESCHLUSSE

B 03/01/97 - Bebauungsplan ,Luchfeld”
hier: Ergénzung zum BeschluB 43/05/96 tber die Abwi-
gung der Hinweise und Bedenken der Triger offentli-
cher Belange

B 04/01/97 - Neufassung Satzungsbeschluff fir den Bebauungsplan

,JLuchfeld* (Vordersiedl.)

B 05/01/97 - Billigung des Flichennutzungsplanes

IV. NICHTOFFENTL. SITZUNGSTEIL ENTSPRECHEND § 44 DER

KOMMUNALVERFASSUNG FUR DAS LAND BRANDENBURG

B 01/01/97 - Verkauf einer kommunalen Liegenschaft

B 02/01/97 - Zustimmung zu einem Uberlassungsvertrag

Quasdorf Teltow Rubenbauer
Biirgermeister Vorsitz. der Mitglied der
Gemeindevertret. Gemeindevertret.
BERICHTIGUNG

Mit der Veroffentlichung des Kurzprotokolls der GV-Sitzung vom
19.12.1996 in der Februar Ausgabe des BESTWINERS wurde die
Antragstellung der PDS Fraktion zum Beschluss 98/12/96 - Haushalt-

plan 1997 - leider sinnentstellt gekirzt.
Nachfolgend verdffentlichen wir den vollen Wortlaut des Antrages aus
dem Langprotokoll:
. Antrag der PDS-Fraktion zur Streichung des 2. Abschnittes im
Erlduterungstext, 02 Hauptamt, Ziffer 5320, Leasinggebiihren fir
Kfz, im HP1 1997 ,, ... das auch durch die Besteuerung des geldwerten
Vorteil durch ihn privat genutzt werden darf "
Die Antragstellung wird wie folgt begriindet:
Es ist fiir grofe Teile der Bevilkerung von Bestensee nicht nachvoll-
ziehbar, daf3 der Biirgermeister eine Privatnutzung des Dienst-
fahrzeuges legalisiert bekommt. Es gibt keine Notwendigkeit dem
Biirgermeister gerade in dieser angespannten Haushaltslage, die
private Nutzung zu gestatten. Hiitte der Biirgermeister wie ver -
sprochen bei der Wahl, seinen Wohnsitz nach Bestensee zu verlegen,
wire dieses Ansinnen heute héchstwahrscheinlich kein Thema."
Abstimmung zum Antrag der PDS: 9 Ja-Stimmen
7 Nein-Stimmen
1 Stimmenthaltung
1 Stimme von der Abst.und
Beratung ausgeschlossen

BESCHLUB

der Verwaltung - dffentlich -

Einreicher:  Bauamt

Beraten im:  BauausschuB/Hauptausschuf}

BeschluB-Tag: 30.01.1997

BeschluB Nr.:. 03/01/97

Betreff: Bebauungsplan ,LUCHFELD*
hier: Ergénzung zum BeschluB Nr. 43/05/96 uber die Abwa-
gung der Hinweise und Bedenken der Trager offentlicher
Belange

BeschluB: Im Ergebnis der durch die Genehmigungsbehorde (Landes-

amt fir Bauen, Bautechnik und Wohnen) nach dem Einreichen des

Bebauungsplanes ,,Luchfeld” erteilten Hinweise beschliefit die GVV:

1. Die Abwigung der Hinweise und Bedenken der Trdger iffentlicher
Belange vom 30.05.1996 wird zu folgendem Punkt erginzt:

Anlage Ia zum BeschluB Nr. 43/05/96 Ifd.-Nr. 2:
Stellungnahme des MUNR, gem. Planungsabteilung Ref. GL 7,
Postfach 100765, 03007 Cottbus Schreiben vom 17.4.1996
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ic Spalte Bew bwigungsvorschlag wird wie folgt ergéinzt: BESCHLUBD
Mit dem LEP eV gelten die Ziele der Raumordnung und Landesplanung ~ der Verwaltung - tffentlich -
als eingeleitet.
Die Ziele der Raumordnung und Landesplanung sind durch dic Gemein-  Einreicher:  Bauamt
de bei ihren Planungen zu beriicksichtigen. Beraten im:  Bauausschufl/Hauptausschufl

Bis zum Inkrafttreten des LEP eV obliegt es jedoch der Gemeinde-
vertreterversammlung zwischen den Ziclen der Raumordnung und
Landesplanung und sonstigen Interessen abzuwiigen.

Der durch die Raumordnungsbehérde im Schreiben vom 17.04.1996
vorgebrachte Einwand, eines fehlenden Nachweises einer geordneten
Eigenentwicklung wurde mit dem BeschluB Nr. 58/08/96 vom 29.08.1996
tiber die Feststellung des Wohnbedarfs fur das Plangebiet ,,Luchfeld*
erbracht.

Insbesondere wird deutlich gemacht, dai durch die derzeit unginstige
und fiirden lndlichen Siedlungsraum untypische Struktur des Wohnungs-
bestandes mit einer Dominanz von GeschoBwohnungen in Platten-
bauten ein aktueller Bedarf aus der eigenen Bevdlkerung zur Schaffung
von Wohneigentum durch den Bau von Einfamilien- und Doppelhiu-
sern besteht.

Der Bebauungsplan ,Luchfeld* beriicksichtigt diesen Bedarf und tragt
somit zur Verbesserung der Siedlungsstruktur bei.

Durch das Ministerium fir Umwelt, Naturschutz und Raumordnung
(Oberste Naturschutzbehorde) wurde mit dem Bescheid vom 30.09.1996
fur den Bebauungsplan ,.Luchfeld Befreiung von den dem Vorhaben
entgegenstehenden Bestimmungen iber das LSG ,,Teupitz-Koriser
Seengebiet” erteilt.

In der Begriindung der Entscheidung wird u.a. ausgefiihrt:

»Eine Befreiung aus dberwiegenden Griinden des Allgemeinwohls
gemdlB § 72 Abs.1 Nr.2 kommt in Betracht, da die Realisierung von
Bauvorhaben zur Deckung des Wohnraumbedarfs auf der beabsichtig-
ten Fliche als wichtiger Grund des 6ffentlichen Interesses eingestuft
wird, welcher fiir die Befreiung von den Festsetzungen der LSG-
Verordnung spricht. Ausschlaggebend ist dabei, daB es sich um eine
LuckenschlieBung in der Ortslage Bestensee handelt. ...

Der Entscheidung der obersten Naturschutzbehorde geht die Abwigung
zwischen den Interessen von Naturschutz und Landschaftspflege und
anderen offentlichen Belangen voraus.

Die durch das MUNR vorgenommenen Begriindung der Entscheidung
zur Befreiung folgt der Argumentation des Beschlusses Nr. 58/08/96 der
Gemeindevertreterversammlung iiber die Feststellung des Wohnbedarfs
fur den Bebauungsplan ,Luchfeld*.

2. In den textlichen Festsetzungen: Teil B des Bebauungsplanes
werden folgende inhaltlichen Prizisierungen vorgenommen:

a) Der Punkt 8. , Anforderungen an das Baugrundstiick® ist zu streichen.

b) Der Punkt 9.1 der textlichen Festsetzungen ist wie folgt zu dndern:

»Zur Vermeidung von Eingriffen in das westlich an den Geltungsbe-

reich angrenzende Naturdenkmal ,,Feuchtwiesen ThélmannstraBe® ist

vor Beginn der ErschlieBungsarbeiten ein Bauzaun zu errichten.”

Dic in der Ergénzung zur Begrindung des Bebauungsplanes vom

07.01.1997 vorgenommene Begriindung der vorgenommenen Korrek-

turen wird durch die Gemeindevertreterversammlung gebilligt.

Abstimmungsergebnis:

gesetzl. vorgegeb. Anz.d.GV: 19

Anwesend: 14

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: /
Stimmenthaltungen: {

von der Abst.u.Berat. gem. § 28 GO

d.Landes Brandenburg ausgeschlossen: /

Quasdorf Teltow
Biirgermeister Vorsitzende der Gemeindevertretung

. Westliche Begrenzung

BeschluB-Tag: 30.01.1997
BeschluB-Nr.: 04/01/97
Betreff: Neufassung SatzungsbeschluB fir den Bebauungsplan
»LUCHFELD* (Vordersiedlung)
Beschlufi: Der Bebauungsplan ,,LUCHFELD" in der Fassung vom
07.01.1997 bestehend aus

Teil A: Zeichnerische Darstellungen und

Teil B: Textliche Festsetzungen
wird gemaB § 10 BauGB i.V.m. § 246a Abs. 1 Nr. 3 BauGB und § 1 Abs.
2 BauGB-MafnG als Satzung beschlossen.
Der BeschluB Nr. 44/05/96 wird damit aufgehoben.
Begrindung: Die Gemeindevertretung von Bestensee hat am 16.06.1996
mit BeschluB Nr. 44/05/96 den Satzungsbeschlufl fur den Bebauungs-
plan , LUCHFELD" mit MaBgaben gefait. Durch die Genehmigungsbe-
horde wurden die eingereichten Unterlagen wegen bestehender Méngel
beanstandet.
Es war deshalb erforderlich, die Abwiigung zu ergiinzen.
Entsprechend der Ergebnisse der Abwiigung wurden die beanstandeten
textlichen Festsetzungen im Satzungsdokument tiberarbeitet.
Die der Satzung zum Bebauungsplan zugrundeliegenden Rechtsvor-
schriften wurden aktualisiert und ergéinzt.
Die im Satzungsbeschluf vom 30.05.1996 beschlossenen Mafgaben
sind rechtlich nicht zulissig. Alle MaBgaben wurden zwischenzeitlich
jedoch erfiillt und stchen somit dem neuen SatzungsbeschluB nicht
entgegen.
Durch den Investor wurde am 10.09.96 der Vertrag zum Anschluf des
Plangebietes an die Trinkwasserver- und Abwasserentsorgung mit dem
MAWYV abgeschlossen.
Der ErschlieBungsvertrag des Investors mit der Gemeinde wurde am
31.05.1996 abgeschlossen.
Die Befreiung des Plangebietes von den Bestimmungen der Verordnung
Uber das Landschaftsschutzgebiet ,, Teupitz-Koriser-Seengebiet ge-
méf § 72 BbgNatSchG wurde durch die oberste Naturschutzbehtrde mit
dem Bescheid vom 30.09.1996 erteilt.
Abstimmungsergebnis: (04/01/97)

gesetzl. vorgegeb. Anz.d.GV: 19

anwesend: 14

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: /
Stimmenthaltungen: /

von der Abst. u. Ber. gem. § 28 GO

des Landes Bbg. ausgeschlossen: /

BES

Quasdorf Teltow
Biirgermeister Vorsitzende der Gemeindevertretung

SATZUNG
iiber den Bebauungsplan , ThiilmannstraBe / Luchfeld“
Flur 12; Flurstiicksteilfiiche aus 225 bis 227

Nach § 10 des BauGB hat dic Gemeindevertretung von Bestensee den
Bebauungsplan ,,ThalmannstraBe / Luchfeld* als Satzung beschlossen.
Die Begriindung zum Entwurf des Bebauungsplan ,,Am Luchfeld“ in der
Fassung vom 23.02.1996 und der Ergiinzung vom 07.01.1997 wird
durch die Gemeindevertretung gebilligt.

§1
Riéumlicher Geltungsbereich

Fir den rdumlichen Geltungsbereich des Bebauungsplanes ist die
vorliegende zeichnerische Darstellung des B-Plangebietes maBgebend.
Sie ist Bestandteil dieser Satzung.

Nirdliche Begrenzung das Vorfeld des Wiesenweges
das Luchfeld
Flurstiick 314
ThiilmannstraBe

Siidliche Begrenzung
Ostliche Begrenzung
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§2 Abstimmung#trgebnis :
Bestandteile der Satzung gesetzlich vorgegebene
Der Bebauungsplan besteht aus: Anzahl der Gem.-Vertreter: 19
Bebauungsplan Bestensee ,,Luchfeld”, Fassung vom 07.01.1997, beste-  Anwesend: 18
hend aus zeichnerischer Darstellung (Teil A), Textliche Festsetzung  Ja-Stimmen: 14
(Teil B) sowie Verfahrensvermerke Nein-Stimmen: 3
Stimmenenthaltungen: 1
§3 von der Abstimmung und
Inkrafttreten Beratung ausgeschlossen: /
Dieser Bebauungsplan tritt einen Tag nach der Bekanntmachung in
unserem Ortsblatt (Bestwiner) nach § 12 BauGB in Kraft. Quasdorf Teltow
Biirgermeister Vorsitzende der Gemeindevertretung

Bestensee, den 30. Januar 1997

Quasdorf Teltow
Biirgermeister Vorsitzender der Gemeindevertretung
BESCHLUB

der Verwaltung - 6ffentlich -

Einreicher:  Bauamt

Beraten im: Bauausschuﬂ/Hauptausschuﬂ

BeschluB-Tag: 30. 01. 1997

BeschluB-Nr.: 05/01/97

Betreff: Billigung des Flichennutzungsplanes

BeschluB: Die Gemeindevertretung beschliefit, daB die Beschliisse Nr.
55/11/92 und Nr. 58/12/92 Billigung des Entwurfs des Flichennut-
zungsplanes Stand November/Dezember 1992 und Beschlufl der
Genehmigungsvorlage aufgehoben werden sowie die Neuaufstellung
beschlossen wird.

Der Entwurf des Planes und des Erliuterungsberichtes sind nach § 4
Abs. 1 den Trigern 6ffentlicher Belange erneut vorzulegen.

Der neue Entwurf des Flichennutzungsplanes fir die Gemarkung
Bestensee und der Erlduterungsbericht werden in der vorliegenden
Fassung gebilligt.

Begrindung: Das Verfahren zur Aufstellung des Flachennutzungspla-
nes wurde im Dezember 1992 abgebrochen. Der 1992 beschlossene
Entwurf wurde nicht zur Genehmigung eingereicht.

Da in der Uberarbeitung wesentliche Anderungen und Ergianzungen
erforderlich wurden, macht sich gem. § 3 Abs. 3 eine erneute Trager-
beteiligung und Auslegung erforderlich.

Abstimmungsergebnis:

gesetzl. vorgegeb. Anz.d.GV: 19

Anwesend: 14

Ja-Stimmen: 12

Nein-Stimmen: 2

Stimmenthaltungen: /

Von der Abst.u.Berat.gem. § 28 GO

des Landes Brandenbg. ausgeschlossen: /

Quasdorf Teltow

Biirgermeister Vorsitzende der Gemeindevertretung

BESCHLUB

der Verwaltung - offentlich -

Einreicher: Kédmmerei

Beraten im :  Finanzausschufl/Hauptausschufl

BeschluBtag: 19.12.1996

BeschluBB-Nr.: 98/12/96

Betreff: Haushaltssatzung der Gemeinde Bestensee filr das Haus-
haltsjahr 1997

Beschlul3: Die Gemeindevertretung der Gemeinde Bestensee be-

schlieft die Haushaltssatzung der Gemeinde Bestensee
fir das Haushaltsjahr 1997
Begrﬁndung Auf der Grundlage des § 76 FF der Kommunalverfassung
firr das Land Brandenburg vom 15.10.1993 (Gbl. I 1993 Nr. 22 S. 398)
ist fur jedes Haushaltsjahr eine Haushaltssatzung (Verwaltungshaushalt/
Vermégenshaushalt) zu erstellen.

LANDKREIS DAHME-SPREEWALD
DER LANDRAT
ALS ALLGEMEINE UNTERE LANDESBEHORDE
Liibben, 11.02.1997

GENEHMIGUNG
GemiB § 85 Gemeindeordnung fir das Land Brandenburg (GO) vom
15.10.1993, (GVBL. I S. 398) genchmige ich hiermit der Gemeinde
Bestensee den von der Gemeindevertretung am 19.12.1996 im § 2 Abs.
1 der Haushaltssatzung fiir das Jahr 1997 beschlossenen Gesamtbetrag
der Kredite in Hohe von

- 424.000,00 - DM

(in Worten: Vierhundertvierundzwanzigtausend Deutsche Mark)

In Vertretung
gez. Klinkmiiller

Inkrafttreten
Die am 19.12.1996 beschlossene und mit Datum vom 11.02.97 geneh-
migte Haushaltssatzung der Gemeinde Bestensee 1997 tritt riickwir-
kend ab 01. Januar 1997 in Kraft.

BEKANNTMACHUNG
Hiermit wird die Haushaltssatzung der Gemeinde Bestensee fir das
Haushaltsjahr 1997 einschlieBlich ihrer Genehmigung durch die allge-
meine untere Landesbehdrde vom 11.02.1997 sowie des Termins des
Inkrafttretens offentlich bekanntgemacht.
GemaB § 78 (5) der Gemeindeordnung fur das Land Brandenburg (GO)
kann jedermann Einsicht in die Haushaltssatzung und ihre Anlagen
nehmen. Sie liegen wihrend der offentlichen Sprechzeiten in der
Kammerei des Gemeindeamtes Bestensee, Dorfaue 10, zur Einsichtna-
hme aus.
Bestensee, 13.02.1997

i.V. Schmidt
Quasdorf

Biirgermeister

HAUSHALTSSATZUNG
der Gemeinde Bestensee fiir das Haushaltsjahr 1997
Auf der Grundlage der §§ 76 ff der Kommunalverfassung fur das Land
Brandenburg vom 15.10.1993 wird nach BeschluB der Gemeindevertre-
tung vom 19.12.1996 folgende Haushaltssatzung fiir das Haushaltsjahr
1997 erlassen.

§1
Der Haushaltsplan fiir das Haushaltsjahr 1997 wird
1. im Verwaltungshaushalt
in der Einnahme auf
in der Ausgabe auf
und
2. im Vermogenshaushalt
in der Einnahme auf
in der Ausgabe auf
festgesetzt.

10.292.890,00 DM
10.292.890,00 DM

6.058.800,00 DM
6.058.800,00 DM
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§2
Es werden festgesetzt:
1. Der Gesamtbetrag der Kredite auf 424.000,00 DM
davon filr Zwecke der Umschuldung 0,00 DM

2. Der Gesamtbetrag der Verpflichtungs-
ermachtigungen auf
3. Der Hochstbetrige der Kassenkredite auf

1.093.000,00 DM
1.000.000,00 DM

§3
Die Hebesiitze fiir die Realsteuern werden wie folgt festgesetzt:
1. Grundsteuern
a) fur die land- und forstwirtschaftlichen Betriebe

Grundsteuer A 200 v.H.
b) fur die Grundstiicke

Grundsteuer B 300 v.H.
2. Gewerbesteuer 280 v.H.

§4
Uber- und auBlerplanmiBige Ausgaben, die auf gesetzlicher oder tarif-
vertraglicher Grundlage beruhen, sind erheblich, wenn sie im Einzelfall
mehr als 50 % des Ansatzes ausmachen und mehr als 15.000,00 DM
betragen.
Alle tbrigen Gber- und auBerplanmaBigen Ausgaben sind erheblich,

wenn im Einzelfall den Betrag von 10.000,00 DM iiberschreiten.
Uber- und auBerplanmiBige Ausgaben sind unerheblich, wenn sie zu
Lasten eines Dritten gezahlt werden.

Quasdorf

Biirgermeister

Teltow
Vorsizende der Gemeindevertretung

Biirgerinformation:

Der Mirkische Abwasser- und Wasserzweckverband hat in seiner

Verbandsversammlung am 19.12.96 folgende Satzungen beschlossen:

B 1. Satzung zur Satzung des MAWYV iber die 6ffentliche
Wasserversorgung und den AnschluB der Grundsticke an die
offentliche Wasserversorgungsanlage-Wasserversorgungssatzung
vom 19.08.94

B 1. Anderungssatzung zur Wassergebihren- und Beitragssatzung des
MAWYV vom 17.11 .94

Auf dic Bekanntmachung dieser Satzungen im Kreisanzeiger Nr. 10

vom 19.12.96 des Landkreises Dahme-Spreewald und im Amtsblatt fur

den Landkreis Teltow-Flaming Nr. 53 vom 23.12.96 wird auf diese

Weise ausdtiicklich hingewiesen.

L 0 K A L N A C H R 1

C H T E N

Wichtige Information an alle Hausbesitzer
bzw. Grundstiickseigentiimer zur Haus-

bzw. Grundstiicksnummerierung
Aus gegebenen Anlal méchten wir hiermit nochmals auf die Pflicht zur
Hausnummerierung hinweisen.
Der § 11 Abs. 2 und 3 der Ordnungsbehérdlichen Verordnung iiber die
Aufrechterhaltung der ffentlichen Sicherheit und Ordnung im Gebiet

der Gemeinde Bestensee vom 29. Februar 1996 soll nicht einer sinnlo-

sen Reglementierung dienen.

Vielmehr ist es erforderlich, um in Gefahrenfillen fiir Leib und Leben
der Bewohner schnelle Hilfe zu gewihrleisten. Leider gibt es in letzter
Zeit im Landkreis Dahme-Spreewald Vorfille, da Fahrzeuge des Ret-
tungsdienstes aufgrund mangelnder Strafien- und Hausnummerierung
mit Verzogerung Patienten erreichen.

Wie Sie sicher festgestellt haben, wurden in den vergangenen Jahren
schrittweise alle Strallen des Ortes mit neuen Namensschildern verse-
hen. Dies ist ein Beitrag der Verwaltung, der Ihrer Sicherheit dient.
Weiterfithrend ist es jedoch erforderlich, da auch Sie kontrollieren, ob
Thre Hausnummerierung den Ansprichen der Ordnungsbehérdlichen
Verordnung gerecht wird. Hierzu nochmals der betreffende Paragraph:

§11
Instandhaltung von privaten Grundstiicken und
SchutzmaBnahmen / Hausnummern
1) Die Eigentumer von Grundstiicken sind verpflichtet, diese ordnungs-
geméB instand zu halten. Dies gilt insbesondere fur die rechtzeitige

Bekampfung von Ungeziefer, sowie die Abwendung von gemeinen.

Gefahren. Unterliegt das Grundstiick nicht der Nutzung durch den
Eigentlimer, so trifft die Pflicht den Nutzungsberechtigten.

2) Jedes Haus ist vom Eigentimer oder Nutzungsberechtigten auf
eigene Kosten mit der dem Grundstiick zugeteilten Hausnummer zu
versehen; die Hausnummer muB von der StraBe erkennbar sein und
lesbar erhalten werden.

3) Bei Umnummerierung darf das bisherige Hausnummernschild wih-
rend einer Ubergangszeit von einem Jahr nicht entfernt werden, Es
ist mit roter Farbe so durchzustreichen, dafl die alte Nummer noch
deutlich lesbar bleibt.

Der Abs. 2 geht grundsitzlich davon aus, daf Ihr Haus mit der

zugeteilten Hausnummer versehen werden muB. Jedoch ist es auch

ausreichend, wenn z. B. am Zaun des Grundstiickes diese Nummer
deutlich erkennbar und lesbar von der Strafle aus zu sehen ist.

Weiterhin wird grundsitzlich von Grundstiicken mit Hausern ausgegan-

gen. Bedenken Sie jedoch auch, da es Gewerbegrundstiicke gibt, die mit
einem Wohnhaus nicht bebaut sind. Auch hier sollte der Gewerbetrei-
bende, nicht nur aus Griinden der schnellen Hilfe bei Arbeitsunfillen,
eine ordnungsgemiBe Ausschilderung herbeifithren.

Bitte kontrollieren Sie dies so, als ob Sie selbst Fahrer eines Rettungs-
fahrzeuges wiiren und Ihre Hausnummer suchen wiirden.

Sollte es Unklarheiten beziiglich Threr zugeteilten Haus- bzw.
Grundstiicksnummer geben, so wenden Sie sich an des Ordnungsamt
oder an den Bereich Liegenschaften der Gemeinde Bestensee. Die
Kolleginnen und Kollegen sind Thnen gemn behilflich.

Durch den AuBendienst des Ordnungsamtes wird es weiterhin verstarkt
Kontrollen zur Einhaltung des § 11 der Ordnungsbehordlichen Verord-
nung geben.

i. A. Schmidt / Ordnungsamisleiter

e Gemeindeamt gratulient im Ming

fFrau Marie Becker zum 76. Geburtstag
Frau Martha Schmidt zum 89. Geburtstag
Frau Martha Karsch zum 82. Geburtstag
Frau Minna Schulze zum 87. Geburtstag
Herrn Herbert Gallaus zum 86. Geburtstag
Frau Klare Skaruppke zum 88. Geburtstag
Frau Elisabeth Zawadag zum 75. Geburtstag
Herrn Heinrich Becker zum 77. Geburtstag
Herrn Karl Wiemann % zum 77. Geburtstag
Herrn Kurt Jénicke zum 87. Geburtstag

S
Herrn Joseph Pazdyka A
Frau Hedwig Rosenheinrich §/
Frau Wallt Sievers

zum 86. Geburtstag
zum 85. Geburtstag
zum 82. Geburtstag
Herrn Edwin Leonhard zum 81. Geburtstag
Frau Wera Reichow zum 77. Geburtstag

wnd wiinackt allen Geburntotagebinderu
Gesundbieit und persintliches Woklengehen.
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Mitteilung der Kiimmerei
zu den Offnungszeiten der Gemeindekasse

Vormittag Nachmittag
Montag geschlossen geschlossen
Dienstag 09.00 - 12.00 13.00 - 18.00 Uhr
Mittwoch geschlossen 13.00 - 15.30 Uhr
Donnerstag ~ 09.00 - 12.00 13.00 - 15.30 Uhr
Freitag 09.00 - 10.00 12.00 - 13.00 Uhr

AuBerhalb der oben genannten Offnungszeiten werden keine Ein - und
Auszahlungen in der Gemeindekasse vorgenommen werden.

Koeppen
Amisleiterin Kdmmerei

Das Bauamt informiert

SRS EEE SRR EERESESENENEEESERERER
Neuerstellung Tourismuskarte
BESTENSEE fiir 1997

In diesem Jahr wird eine Neuauflage der Tourismuskarte fur
BESTENSEE erarbeitet.

Der groBte Teil der einzutragenden Gewerbetreibenden, Firmen
und sonstige Einrichtungen wurde durch die Gemeinde angeschrie-
ben.

Alle Gewerbetreibenden / Firmen / sonstige Einrichtungen, die
nicht erfaBt und angeschrieben werden konnten, haben die Mog-
: lichkeit, sich bis zum 07.03.1997 noch im Bauamt iu melden,
m 2wecks Eintragung in die Tourismuskarte.

m Meldung bitte unter Tel.-Nr.: 033763/99820 Bauamt, Frau Leimner.
: Ich bedanke mich fir Ihre Mitarbeit.

Brandenburgisches StraBenbauamt Waldstadt

Betr.:  Neubau von Busbuchten an der B 179 im Bereich des
Einkaufs- und Dienstleistungszentrum Bestensee
(FriedensstraBe)

Bez.. Ihr Schreiben vom 06.01.1997

Sehr geehrter Herr Quasdorf,

zu dem o.g. Bauvorhaben baten Sie mich um einen Sachstands-

bericht, den ich Ihnen hiermit darlege.

Gemaf3 der Besprechung vom 21 .08.1996 im Straflenbauamt, der Ihr

Stellvertreter, Herr Schmidt, beiwohnte, wurde festgelegt, da das

BSBA Waldstadt als Baulasttriger von Busbuchten an Bundesstra-

fen die Planung durchfiihrt.

Mit dem neuen Haushaltsjahr ist nunmehr auch haushaltstechnisch

die entsprechende Voraussetzung geschaffen worden.

Die Ausfithrungsplanung ist beauﬂragl und wird mit bis Mitte, Mdrz

vorliegen.

Grundlage der Planung ist das Entwurfskonzept der Gemeinniitzigen

Wohnungsbaugesellschaft Bestensee mbH, das durch das Ingenieur-

biiro Wisserodt erstellt wurde.

Parallel zur technischen Planung werden die planrechtlichen Vor-

aussetzungen fiir den Bau der Busbuchten geschaffen. Da das BSBA

Waldstadt dabei von Zustimmungen und Genehmigungen Dritter

(Grundstiickseigentiimer, Untere Naturschutzbehorde, Untere

Wasserbehérde usw.) abhdngig ist, kann ich Ihnen leider zum

gegenwdrtigen Zeitpunkt keinen konkreten Baubeginn nennen. Selbst-

verstindlich werde ich Sie rechtzeitig ilber den Baubeginn informie-

ren.

Mit freundlichen Griifien

Dr. Giersberg

NACHTRAG
Am 11.02.1997 fand ein Ortstermin mit Vertretern des Straflenbauam-
tes, des beaufiragten Ingenieurbiiros und des Gemeindeamtes Besten-
see statt.
Hierbei wurden die endgultigen Standorte der Bushaltebuchten und
deren- Konstruktion fixiert.
Nach ersten Aussagen des StraBenbauamtes ist ein Realist im 2.

Halbjahr 1997 vorgesehen.

Schmidt / OAL Bestensee, 12.02.1997

Mitteilung zum Termin der
Rekonstruktion der Wilhelm-Franke-
Briicke (Glanzbusch) in der Hauptstrafie

Die o. g. BaumaBnahme war schon seit langerem Gegenstand von
Diskussionen in der Gemeindevertretung sowie zwischen dem Gemein-
deamt und dem StraBenbauamt Zossen.

Durch die hiermit verbundene Vollsperrung fir den gesamten Verkehr
haben Fahrzeuge die Umleitung Uber Zeesen - Korbiskrug zu nutzen.
Der Rad- und FuBgangerverkehr kann, da das StraBenbauamt keine
Behelfsbriicke errichtet, nur den Schulweg (Rugendamm) nutzen.
Mit den o. g. Einschriinkungen muf nach Mitteilung des StraBenbauam-
tes ab Anfang des Monats Mirz gerechnet werden.

Schmidt / OAL Bestensee, 12.02.1997

AB

Lﬂ S Get;ﬁgk“:;asar

Tel..(03 3763) 644 16
15741 Bestensee - Dorfaue 8

& Pefer Neumam?

lhr Partner fiir Erd & Fliissiggas
Gashelzun sbau, Sanitérinstallation
erbteverkauf -

15741 Bestensee « Hauptstralie 84
T (033763) 63 327

* Geschiftszeiten, Gasausgabe Dienstag 08.00 - 13.00

Freitag 08.00 - 13.00
und  14.00 - 18.00

Samstag 08.00 - 12.09

(vom April bis Oktober auch

A GRUNER

BAUKLEMPNEREI
BESTENSEE

Am Glunzbusch 6 Telefon: (033763) 6 34 32
622 56

15741 Bestensee Tel./Fax: (033763)
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Neujahrsempfang des

Biirgermeister

Der Burgermeister Klaus-Dieter Quasdorf hatte
am 27. Januar erstmalig, zum Neujahrsemp-
fang in das Hotel-Restaurant ,,Am Sutschketal”
Gitste aus Politik, Wirtschaft und Medien ein-
geladen. Dieser Einladung haben viele Gewer-
betreibende, Handwerker, Vereine und Ver-
treter des offentlichen Lebens des Ortes ge-
folgt, sodaB Gelegenheit fur zahlreiche
Gespritichsrunden gegeben waren. In einer kur-
zen Ansprache des Blrgermeister stellte er an
der Spitze ein, Dankeschon fur die gute Zusam-
menarbeit, die sich auf allen Ebenen entwik-
kelte, In der zusammenfassenden Bilanz, wies
er auf die Festschreibung der Grundkonzepti-
on der Ortsentwicklung, als wichtige Grundla-
ge des Handelns fur Verwaltung, unter Beach-
tung des Wachstum der Einwohnerzahl hin,
Zwar stieg die Einwohnerzahl von 1991 zum
1.1.1997 nur auf ein Plus von 92 Einwohnern,
aber in diesen Jahren war auch eine grofiere
Fluktuation zu verzeichnen. Ein Schwerpunkt
wird in der Verbesserung des Eigenheimbaues
geschen. Die Entwicklung der Klein- und Mit-
telstindigen Gewerbe wird als eine weitere
Hauptrichtung der Entwicklungsstrategie be-
trachtet. Insgesamt waren 430 Gewerbean-
meldungen in den Jahren zu verzeichnen. Dem
Wunsch weiterhin eine gute Zusammenarbeit
mit allen gesellschaftlichen, gewerblichen und
politischen Vertretern des Ortes zu gestalten,
wird auch ohne Einschréinkung, bei allen Be-
teiligten Zustimmung finden. Positiv hat sich
die Entwicklung des Arbeitsplatzpotentials in

Bestensee gestaltet, eine Feststellung, die lei-
der fur Brandenburg insgesamt nicht zutrifft.
Mehr konnte auf touristischen Bereich getan
werden, daflir bietet Bestensee mit seiner Land-
schaft gute Mdglichkeiten. Ein Schwerpunkt
witre auf die Erhohung des kulturellen Ange-
botes zu legen. \Ein besonderer Dank wurde
den Vereinen des Ortes fur ihre kulturelle-
gesellschaftlichen Akfivititen ausgesprochen.
Zur Verbesserung des Ortsbildes wurde eini-
ges getan, kann aber noch nicht befriedigen.
Die Mitarbeit der Burger ist auch hier gefragt.
Ein Dank wurde vom Birgermeister auch an

die Abgeordneten und Mitarbeiter der Ver-
waltung ausgesprochen. Mit einem Glas Wein
wurde auf ein erfolgreiches und gesundes Jahr
1997 angestoflen. In den folgenden zwanglo-
sen Gespriichen wurden viele Probleme ange-
sprochen, Erfahrungen ausgetauscht, Erinne-
rungen aufgefrischt, so dal} als Fazit des Abends
gesagt werden kann, es hat sich gelohnt, auch
Zeit fur gemeinsame Gespriche zu haben. Der
Auftakt zum Neujahrsempfang sollte auch fur
Bestensee eine gute Tradition werden.

Kurt Redenz {

Kinderbiiro im Landkreis

Dahme - Spreewald

»Kinderbtro” im Landkreis Dahme - Spree-
wald heilit die Kontaktstelle die am 2. Januar
1997 ihre Arbeit in der Karl-Marx-Str. 117 in
Wildau aufgenommen hat.
Mit diesem ABM-Projekt haben sich 5 enga-
gierte Frauen das Ziel gesteckt, durch Suche
und Vermittlung von Tagesplitzen und alter-
nativen Betreuungsmoglichkeiten fur Kinder,
Frauen und Familien die Moglichkeit zur be-
* ruflichen Thtigkeit zu erhalten und den Kinder-
wunsch zu stirken.
Gleichzeitig kann Familien in schwierigen
Lebenssituationen Hilfe zuteil werden.
Die Beteiligten werden durch Hilfe zur Selbst-
hilfe befihigt zur kreativen Suche nach Lésun-
gen fur die eigenen Probleme und Probleme
anderer.
Durch Vermittlung von Tagesbetreuung der
Kinder, Aufbau von Elterninitiativen, Beschaf-
fung von Kinderfrauen und Notmauttern, Ver-
mittlung von Tagesmittern, helfen wir den
schwiichsten der Gesellschaft, den ,Kindern”.
Die Arbeit des Projektes liegt im 6ffentlichen
Interesse, weil Frauen unter anderem auch in
Notsituationen Hilfeleistungen gewdhrt wer-
den sollte, auch fur Unternehmen gewinnen
Fragen der Kinderbetreuung zunehmend an
Bedeutung.

Hohere Motivation
der Mitarbeiter/in-
nen, Reduzierung
der  Fehlzeiten,

Imageférderung,
Teilnahme der A"’ Spezialisiert auf die ® Haustiiren &
gestellten an Weiter- Rekonstruktion von Ein- & Innentiiren
bildungsmafBnah- Mehrfamilienhiusern i .
men sind nur einige . Kf)ln:p!elt-Scrvice (grofie Auswahi)
wichtige Punkte. - Uaedl b

. v Putzarbeiten : P
Wir organisieren In- [, Fonsterbinke fr @ Wintergiirten

formationsveran-
staltungen , Treffs,
Gesprichskreise,
Nachhilfeunterricht,
und vieles mehr.
OrrnungszETEN:

Montag - Donners-

innen & aullen

lag ® Rolliiden aus
PVC oder ALU

08.00 - 16.30 Uhr
Ereitag:
08.00 - 14.00 Uhr
Telefon:

GLASEREII

Fensterelemente aus:

® Holz & Kunststoff

BESTENSEE

Y
... Rufen Sie uns.an!
. Tel.: (033763) 6 17 66
Fax: (033763) 6 39 (9

oder besuchen Sie uns zur
freundlichen Beratung

15741 Bestensee,
Schubertstrafic 38
(ander B179)

03375/ 501790 -
Evelyn, Benyak
Projektleiterin
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Neues aus der Gesamtschule Bestensee

Wolfsburg- ein interessantes
Ziel fiir einen Wandertag der
10. Klassen

Am 22.01.97 fuhren wir, ein groBer Teil der
Klasse 10a, ein Teil der Klasse 10¢ und die
Klasse 10b der Gesamtschule Bestensee in das
Volkswagenproduktionswerk. Wir fuhren mit
dem Bus um 5.20 Uhr in Bestensee los. Als wir
dann so gegen 9.30 Uhr in Wolfsburg anka-
men, wurden wir gleich von einem
Besichtigungsfithrer begriiit und in die
Touristenempfangshalle gefithrt.

Dort konnte man Prospekte und Souvenirs
vom VW-Werk erhalten. Um 10.00 Uhr konn-
te die Fihrung endlich beginnen. Man zeigte
uns als erstes einen Film iber die Geschichte
des Volkswagens, die sehr interessant war. So
erfuhr ich auch, da das Werksgelinde ca. 8 km?
grof ist und dort ca. 45000 Mitarbeiter be-
schiftigt sind. Die Werkhalle, in der wir uns
unmittelbar nach dem Film umgeschaut ha-
ben, ist so groB wie 42 FuBballfelder. Sie hat u.
a. iiber 200 Pressen, womit die verschieden-
sten Teile angefertigt werden. Unglaublich ist
auch, wie man aus einer Rolle Bleche eine
Karosserie herstellen kann. Dann wurden wir
in der Werkhalle durch den Karosserierohbau
gefuhrt. Danach fithrteman uns zur Endmontage
wo Kleinigkeiten, wie z. B. die Innenverklei-
dung, angebaut wurden. Uberwiltigend ist, daf
man an einem ganzen Arbeitstag ca. 15000
Autos herstellt oder, da das ganze Geldnde ein
Straflennetz von rund 70 km hat. Und noch
besser, das Schienennetz ist 75 km lang und
hat einen direkten AnschluB an das deutsche
Bahnnetz. Ubrigens im Jahr 1996 hatten 65000

Besucher das Werk besichtigt. Nach der Fith-
rung, die um 12.00 Uhr endete, fuhren wir in
das Zentrum von Wolfsburg, das einige von
uns sich am Nachmittag ansahen. In einem
zweistindigem Stadtaufenthalt, konnten wir
noch etwas bummeln. Die Stadt Wolfsburg bot
uns auch noch das Automuseum. Hier sind auf
5000 m? etwa 140 Exponate, davon 110 iber-
wiegend historische Automobile des VW-Kon-
zerns ausgestellt. U.a. gibt es dort auch Auto-
mobile der zur ehemaligen Auto Union geho-

renden Marken Horch, Audi, DKW und Wan-
derer sowie NSU-Modelle zu sehen. Nach dem
Besuch des Automuseums ging es auch schon
wieder nach Hause. In Bestensee kamen wir
dann so gegen 19.00 Uhr wieder an und konn-
ten den Heimweg antreten. Alles zusammen
war Wolfsburg ein interessantes Ziel fur einen
Wandertag, ganz zu schweigen, von den Se-
henswilrdigkeiten, die man uns bot.
Gesamtschule Bestensee

Sebastian Buder, Kl. 10b

—-—-—

An alle Schulkameradinnen und Schulkameraden, die in
Bestensee um 1945 zur Schule gekommen sind

Wie Ihr selber am 23.09.95 bestimmt habt,
dal} wir uns alle 2 Jahre wiedertreffen, wollen
wir am 11. Oktober 1997 unser 2. Treffen
veranstalten. Da es ja wieder mit viel Arbeit
verbunden ist, und letztes Mal nicht alle anwe-
send waren und uns heute noch Adressen
fehlen, bitten wir um Eure Mitarbeit.
Treffpunkt am 11.Oktober wieder bei
Purann, Manfred in Bestensee Rudolf-
Breitscheidstr. 6; Tel. 033763/63598
Die Feier soll im Sutschke Tal stattfinden.
Alles andere wird nicht verraten.
Treffpunkt um 13.00 Uhr. Essen soll im
Sutschke Tal um 18.00 Uhr als kaltes Bufett
sein.
Kosten je Person ca 16,00 DM. Bitte teilt uns
mit, ob IThr teilnehmt, daB wir vorher wissen
fir wieviel Personen wir bestellen miissen.
Alle Schiiler aus der Umgebung sind nachfol-
gend aufgefithrt.

1 Resi Marscher (Napel)
2. Ingnd Wendler(Jahnel)
3. Klaus Wegner

4 Dieter Schulz
5 Rudi Biemer
6. Wolfgang Werner
7
8

Waltraut Schiecke (Blsdorn)
: Heinz Dreger
9. Gisela Klinke (Schulze)

10. Giesela Aulich (Ruffani)

11.  Irmgard Jonscher (Littmann)
12. Irene Hobeck (Hahn)
13. Gerhard Stenglein

14. Birbel Sperling

15. Dieter Hartmann

16. Peter Brehm

17. Christel Skugina (Burchert)
18. Helga Schramm

19. Sigrid Nater (Buschack)
20. Wolfgang Lehmann

21 Ruth Dahl (Heide)

22. Hartmut Stenglein

23. Monika Kaiser (Weiher)
24. Klaus Henne

25. Horst Schrank

26. Helene Macion (Dehmel)

27. Helga Gaul (Bartel)
28. Brigitte Dommisch  (Schwarz)
29. Waltraut Zusset (Raosler)
30. Renate Amm (Kuba)
31. Eva Buchwalder (Patzer)
32. Erna Purann (Hoge)

33. Klaus Wrosch
34. Karin Sievers
35.  Adelheit Pieper
36. Heinz Klemm
37. Manfred Purann
38. Werner Kujas
39, Marianne Palm
die Pitzer gehoren natirlich auch dazu

40, Helga Sonka (Staffe)
41. Ulli Vogt
42, Gerda Mohs  (Stenzel)

43, Gerda Haska

44. Lehrerin Frau I.ehmann

45. Frau Acker

46.  Unbekannt (Uberraschung)
Fortsetzung Seite 10



Mirzausgabe -9 - BVestwiner

| F/@kfi\\&
) 7 )  DieBreiwillige Feuertehr
‘v (@Vs ) ' Bestensee
(l = . ladt ein zum
OSTERFEUER
NIvR e am

Griindonnerstag
27.03.97

mit dabei:

Q der Spielmannszug Tépchin e. V.

(1 der Posaunenchor Bestensee

[ der Ménnergesangsverein von Bestensee

(1 fiir das leibliche Wohl wird ausreichend gesorgt

unteranderem mit Bratwiirste, Getriinke aller Art, Zuckerwatte und einem
Stand der Jugendfeuerwehr

Treffpunkt: 19.00 Uhr

zum Lampionumzug von der Gesamtschule (Goethestr.) zum Osterfeuer in der
Zeesenerstr. (hinter PLUS)

Termine zur Reisigannahme:

Samstag 22.03.97 08.00 - 17.00 Uhr
Sonntag 23.03.97 09.00 - 12.00 Uhr
Mo - Mi 24.03. - 26.03.97 17.00 - 19.00 Uhr

Das nun schon zur Tradition gewordene Osterfeuer soll auch weiterhin von uns
organisiert werden, deshalb weisen wir wiedereinmal darauf hin, nur Reisig zu
den genannten Annahmezeiten abzuliefern.
Es ist leider in den vergangenen Jahren wiederholt vorgekommen, da uns Biirger
ganze Biume, Gartenziiune mit Eisenteilen o0.4. ohne unser Wissen abgeladen
haben. Dadurch entstanden uns sehr hohe Entsorgungskosten und diese Teile
gehorten auch nicht zu einem Osterfeuer.
Wir denken an die Kinder des Ortes, an die Tradition und das es fiir viele die
einzige Maglichkeit ist, ihr Reisig zu entsorgen.

Deshalb rufen wir hiermit alle Biirger des Ortes auf!

N—

>
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Von folgenden Schillern fehlen uns weiterhin
die Adressen, wer kann helfen
Ralf Scherbeck
Jurgen Haffner
Thomas Meiser
Klaus Vogt
Berhard Guski
Manfred Hartstock
Bernd Wodack
Helga Weise
Beide Geschwister ehemals Scholz aus
Korbiskrug.
Meldetermin bis 30.04.97 ob mit Partner
oder allein bei Manfred Purann

Theaterfahrt in den
Friedrichstadt Palast

Am 26. Januar war von der Ortsgruppe der
Volkssolidaritdt eine Fahrt nach Frankfurt/
Oder, ins Kleist-Theater fur die Kinnecke-
Operette ,,Der Vetter von Dingsda™ gebucht.
Aber leider, wurden die bestellten Karten irr-
tamlicher Weise verkauft. Kurzfristig hat
Schmidt-Reisen Karten fur den Besuch des
Friedrichstadt Palast bestellt. Soweit es sich
noch nicht herumgesprochen hatte, wurden die

A%
FRIEDRICHSTADT[ PALAST

ynoraerertt BERLIN

Teilnehmer im Bus von der Verinderung infor-
miert. Es war herrliches Reisewetter, sodaB die
zuniichst durchgefuhrte Stadtrundfahrt in Ber-
lin mit unseren Busfahrer und Reisefuhrer ,,Her-
bert” Zustimmung fand. Berlin cin Bauplatz,
zeigt sich zur Zeit nicht von seiner besten Seite.
Wir konnten unmittelbar vor dem Friedrich-
stadtpalast halten, sodaB wir bequem die Spiel-
stitte erreichten. Das Programm, welchesam 1.
Mirz 1996 Premiere hatte, lief unter dem Titel
»CINEMA” Die Kino-Revue. Die Besucher
sollten durch die Magie des Kino mit den 4
Bildern der Revue verzaubert werden. Ein ho-
her Anspruch, der nicht leicht umzusetzen ist.
Das Gotterpaar Juno und Zeus (ver)fuhrten uns
durch die Revue. Die ersten Auftritte im ME-

TROPOLIS, mit einem gigantischen Buhnen-
bild und eindrucksvollen Ballettauftritten, wur-
den leider durch die lauten Gesangs- und Musik-
darbietungen getribt. Ich hoffe, daB keiner
einen Ldrmschaden erlitt. Das Bild ,,Das Schiff
der Traume”, erfullte, was es versprach. Eine
Traumwelt wurde auf der Buhne gestaltet, Dazu
die bekannten Filmhits. Die gezeigten artisti-
schen Darbietungen waren atemberaubend und
trotz zweier Fehlgriffe beim Fénger, mit viel
Beifall bedacht. Die Bilder Thriller und Fantasy
waren vor allem durch das Bohnenbild und den
mirchenhaften Darstellern eindrucksvoll. Im-
mer wieder zeigte das Ballett in verschiedenen
Kostimen ihr Kénnen. Der Friedrichstadt Pa-
last mit seinen technischen Mdglichkeiten wur-
de voll ausgenutzt. Die einschwebenden Gon-
deln, das Eisparkett und wie immer eindrucks-
voll das Schwimmbassin mit seinen Wasserni-
xen. Insgesamt war der Besuch fur uns ein
Erlebnis. Man sollte einmal im Jahr dabei sein.
Wie immer hat Margot fur uns ein Abendbrot-
beutel zurecht gemacht. Wohlbehalten und mit
guter Erinnerung trafen wir in Bestensee wie-
der ein. Ein Dankeschon an unserer Vorsitzen-
de und an Schmidt Reisen.

Kurt Redenz

%

Das Deutsche Rote Kreuz informiert
wWirmende Bekleidung
beim DRK nach wie vor

gefragt"

Im Dezember vorigen Jahres war das Gemein-
deamt so freundlich, im , Bestwiner” einen
Aufruf zur Kleiderspende an die Bestenseer
abzudrucken. Dieser Bitte und dem Aufruf
vom 18.01.97 (6ffentliche Kleidersammlung)
kamen etliche Bestenseer nach. Dafur dankt
das DRK.

Doch nach wie vor gibt es auf Grund des seit
Wochen anhaltenden kalten Wetters Engpisse
bei Winterbekleidung, die durch die Kleider-

r
|

tie MICH., 10 DICH. s ALLE,

,HUK

Ab 1.3. 97
in dn ug aa,
Zwezmd-Sazson:

| Neue Kennzeichen fir Mofa
: und Moped gib’s bei uns
| schon al

Jetzt abholen bei:

Angchlm
el (0337631 6 1 m
15741 Bestensee:
: mmm
; Dl -l}t;. 3

| HUK Coburg

Versicherung ¢ Bausparen

kammer des DRK in Wildau nicht gedeckt
werden konnen. Dabei handelt es sich insbe-
sondere um grofe Konfektionsgrofen fur Min-
ner (ab KG 50) und Frauen (ab KG 48). Aber
auch Anoraks, Jeans und Schuhe fur Kinder
sowie Winterschuhe fur Minner sind gefragt.
Daritber hinaus werden natarlich auch alle an-
deren nicht mehr benétigten Kleidungssticke
(Der Sommer kommt bald wieder.), Tisch- und
Bettwiische u.dgl. gern entgegengenommen.
Die Bekleidung wird insbesondere Obdachlo-
sen, Asylbewerbern, Aussiedlern, Sozialhilfe-
empfingern und alleinstehenden Mittern mit
Kindern zur Verfugung gestellt- Vielleicht
benodtigen Sie auch einmal die Hilfe des DRK.
Die Spenden kénnen Sie in die DRK-Kleider-
container in Bestensee (Getréinkestitzpunkt,
Waldstrafle), in K6nigs Wusterhausen (DRK,
neben der Feuerwehr) einwerfen bzw. direkt
in Wildau (Kleiderkammer, Pirschgang) abge-
ben. Die Container werden regelmafig kon-
trolliert und geleert. Plastesicke kénnen auch
bei Herrn Matter, Hauptstr. 55, empfangen
werden. Aktuelle Informationen s.a. DRK-
Schaukasten im Ort neben der Sparkasse.

HP B. Malter

amt. Vors."

DRK-Kreisverband Luckau/Llbbene.V.
Behindertenfahrdienst,

Taxi- und Mietwagen-

verkehr

So wie in den anderen Teilen des Landkreises
Dahme-Spreewald bietet das Deutsche Rote
Kreuz auch im Gebiet des Altkreises Konigs
Wusterhausen neben der nun schon seit eini-
ger Zeit laufenden Hiuslichen Krankenpflege
und verschiedenen Beratungsangeboten auch

einen Fahrdienst an. Das Fahrdienstangebot
beinhaltet Schul- und Behindertenfahrten, Taxi-
und Mietwagenfahrten. So zum Beispiel Hin-
und Rickfahrten zum Arzt oder zu anderer
medizinischen Betreuung, Mietwagenfahrten
zu cinem individuell vereinbarten Preis, der in
der Regel gunstiger als der Taxitarif ist.
Mietwagenfahrten mit Fahrpersonal des DRK
sind beliebt fur Einkaufsfahrten und zu Ver-
wandtenbesuchen.

Behindertenfahrten nehmen auch gern blinde
Menschen und Rollstuhlfahrer in Anspruch.
Kinder, die in Sonder- oder Forderschulen
unterrichtet werden, transportiert das DRK
tiglich hin und zurick bzw. wochentlich zu
und von den Internaten.

Fur alle diese Fahrten stechen dem DRK mo-
derne und spezialisierte Fahrzeuge zur Verfu-
gung.

Das Deutsche Rote Kreuz machte mit diesem
Angebot mit dazu beitragen, den Bedarf auf
diesen sozialen Gebieten im Bereich Konigs
Wousterhausen noch besser zu befriedigen. Das
DRK in Konigs Wusterhausen ist erreichbar
unter der Telefonnummer: 03375/293030
Bluhm/Geschiiftsfiihrer

HEIMATGESCHICHTE
Historische Ereignisse in den
Miirztagen des Jahres 1920 im

Altkreis Konigs Wusterhausen
Erarbeitet von Harry Schéffer im Jahre 1958

Der Widerstand der Arbeiter in
Schenkendorf 1920 gegen die

Kappisten
Als am 13. Mirz die Kapp-Luttwitz - Truppen
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in Berlin einmarschierten, gingen tberall in der
Provinz Brandenburg ebenfalls die konterre-
volutioniren Verbinde und Baltikum Truppen
zum Angriff 0ber und besetzten wichtige Posi-
tionen in den verschiedensten Orten.

So drangen Baltikum- Truppen auch in den Ort
Konigs Wusterhausen am Notte - Kanal ein
und besetzten die Sendestation auf dem Funker-
berg.

Die alarmbereiten  Arbeiter der
wSchwartzkopff-Lokomotivbau-Werke* in
Wildau traten durch diese Ereignisse und durch
den Berliner Aufruf zum Generalstreik noch
am selben Tag in den Streik und blieben in
ihren in der Umgebung von Wildau liegenden
Heimatorten Niederlehme, Senzig, Deutsch
Wousterhausen, Zernsdorf, Schenkendorf, K¢-
nigs Wusterhausen, Mittenwalde, GroB- und
Klein- Besten u.a.

In den darauffolgenden Tagen, vom 13.03. bis
19.03., wurden in allen Orten Versammlungen
der Arbeiter vielfach unter Leitung von SPD-
oder KPD - Genossen durchgefuhrt.

In vielen der Orte wurde an diesen Tagen in den
Organisationen der Werktétigen, dem Roten
Sportverein, Turnverein, Radfahr- und Ge-
sangsverein, rege gearbeitet, um vom Streik
zum bewaffneten Aufstand Giberzugehen. Am
20. Miirz begannen die Arbeiter von GroB- und
Klein-Besten unter Fuhrung von KPD- und
USPD-Genossen mit dem bewaffneten Auf-
stand.

Sie entwaffneten den Ortskriegerverein, um
sich dann mit den Arbeitern ihres Nachbaror-
tes, des Roten Schenkendorfs, zu vereinigen,
weil in diesem Ort besonders viele Arbeiter in
ortlichen Vereinen organisiert waren. So zo-
gen am Vormittag des 20. Mérz ungefithr 40
bewaffnete Arbeiter, angefuhrt von Fritz
Eschler, nach Schenkendorf.

Die Schenkendorfer Arbeiter entwaffneten nun
ebenfalls ihren ortlichen Kriegerverein und
schlossen sich mit den angertickten Werktiti-
gen von GroB- und Klein- Besten zu einer
einheitlichen Kampftruppe zusammen. Einer
der Fuhrer dieser nun auf 80 bis 90 Mann
angewachsenen vereinigten Kampftruppe war
der Schenkendorfer Gustav Koéhnke.

Durch Arbeiter, die aus Konigs Wusterhausen,
Mittenwalde und anderen Orten nach
Schenkendorf cilten, bekamen die bewaffne-
ten Arbeiter in Schenkendorf noch erheblichen
Zuwachs. Ein Arbeiter aus Konigs Wuster-
hausen brachte die Botschaft mit, daBl die
Baltikumer unter dem Befehl des Hauptmann
Uhse die Sendestation weiterhin besetzt hiel-
ten.

Die Leitung der aufstindischen Arbeiter be-
schloB nun, aus dem Dorf heraus zu dem 1
Kilometer entfernten, im Norden von
Schenkendorf vorbeiflieBenden Notte-Kanal zu
marschieren. Von dort wollte man am Notte-
Kanal in FlieBrichtung bis zu der 4 Kilometer
entfernt liegenden Ortschaft Kdnigs Wuster-
hausen ziehen, um dort dic Baltikum-Truppen
vom Funkerberg zu vertreiben. Nach dem Be-
schluB setzten die bewaffneten Arbeiter sich
vom zentralen Sammmelpunkt, dem ehemali-
gen Lokal Paetsch, das in der Mitte des Dorfes
gegentber der Gutshofsmauer gelegen war, in
Bewegung und zogen an den Hiusern der

Schenkendorfer Barger, Bauern und auch Land-
arbeitern des Rittergutes Mosse vorbei bis zum
am nordwestlichen Ausgang des Dorfes gele-
genen Gasthaus des SPD - Birgermeisters

- Speckenbach.

Viele Jugenliche, Frauen und auch dltere Ar-
beiter, schlossen sich dem bewaffneten Zuge
begeistert an, um als Munitionstriger oder
Sanitétspersonal im Kampf gegen die Konterre-
volutionire den Arbeiterkdmpfern zu helfen.
Inzwischen hatte die Reaktion des Dorfes nicht
geschlafen. Landarbeiter, die durch ihr Dienst-
verhdiltnis zu dem Inspektor Langner, der den
im Ausland weilenden Gutsherrn, den reichen
Zeitungsverleger Rudolf Mosse, “wiirdig” in
Schenkendorf vertrat, stark unter dem Einfluf
dieses Inspektors standen, waren sofort in das
Schenkendorfer Schlof gelaufen.

Dort berichteten sie dem Inspektor Langner,
unter Verdrehung der wahren Tatsachen und
Ubertreibungen, von den Handlungen der be-
waffneten Arbeiter.

Der Inspektor, dem bewaffnete Arbeiter unan-
genchm waren, telefonierte daraufhin mit
Hauptmann Uhse, dem verantwortlichen Offi-
zier der Baltikum - Truppen auf dem Funker-
berg. In diesem Telefongesprich behauptete
der Inspektor, daB der bewaffnete “rote Pobel*
in Schenkendorf rauben und plindern wurde.
Der Hauptmann wollte nun das “Rote
Schenkendorf* mit einigen Artillerie-
geschotzen vom Funkerberg aus unter Be-
schuB nehmen, worauf der Inspektor Langner
erschreckt beteuerte, daB in Schenkendorf ja
auch viele “chrsame” und “gottesfurchtige*
Burger wohnen und bat, aus diesem Grunde
keinen Artillericbeschu vornehmen zu las-
sen, sondern Infanterieeinheiten nach
Schenkendorf zu entsenden. Hauptmann Uhse
#nderte nach diesen Vorstellungen des Guts-
inspektors seinen Plan und versprach, seine
Soldner nach Schenkendorf in Marsch zu set-
zen. Die mit Karabinern und Gewehren lte-
ren Kalibers bewaffncten Arbeiter, die sich am
nordwestlichen Ausgang des Dorfes in Rich-
tung Mittenwalde postiert hatten, marschier-
ten trotz einiger Meinungsverschiedenheiten
tiber das Wie und Wo der nichsten Kampf-
operationen in nordlicher Richtung den Gru-
nen Weg entlang wber die Felder und Wiesen
zum Notte - Kanal. Zu diesem Zeitpunkt wur-
de schon klar, daB8 den Schenkendorfer Arbei-
tern cine cinheitliche, konsequente Kampf-
leitung fehlte.

Die Spitze der Kampfgruppe am Notte-Kanal
schickte einen Melder am Kanal entlang mit
dem Auftrag, den genauen Aufenthalt der Kapp-
Truppen in Kénigs Wusterhausen zu erkun-
den. Dieser Kurier kam jedoch zu den Arbei-
tern zurck und berichtete, daB} die mit Geweh-
ren und Maschinengewehren bewaffneten Bal-
tikum-Truppen auf Schenkendorfin Anmarsch
wiren undsich bereits schon in breiter Schwarm-
linie zwischen Notte- Kanal und dem dstlichen
Dorfausgang befinden. Daraufhin gab es bei
den Arbeitern wiederum Unstimmigkeiten Gber
die zu treffenden Gegenmafinahmen. Schlie-
lich einigte man sich und die

Arbeiter gingen in Schutzenkette noch etwa
500m den Soldnern entgegen, bis man die
Buschreihen, die sich von den Gutsgebiuden

v

aus quer (ber die Felder zur Notte hin erstreck-
ten, erreicht hatte. Nachdem sich die Arbeiter-
kimpfer hinter diese Busche und auch in Mul-
den und Vertiefungen der Felder in Deckung
gelegt hatten, wurde die Anweisung von dem
Genossen Kéhnke ausgegeben, nur auf Befehl
zu schiefen. Nach kurzer Zeit niherten sich
die ersten Soldner aus dem Laubwald des
Rittergutes der in Deckung liegenden Schit-
zenkette der Arbeiter. Plotzlich fielen die er-
sten Schusse. Der Kampf begann. Die Uberle-
genheit der Baltikumer im Feuergefecht stell-
te sich schon nach einigen Minuten durch den
Einsatz mehrerer Maschinengewehre heraus.
Der rechte Flugel der Arbeiter, der unmittel-
bar an den Gutshiusern lag, begann sich lang-
sam in Richtung Grtiner Weg zuriickzuziehen
und verlieB damit diec schitzenden Busch-
reihen, so dafB als Folge der Arbeiter Linke als
erster Toter zu beklagen war. Die MG's der
Baltikumer schossen nun im Dauerfeuer auf
die sich immer schneller zurickzichenden Ar-
beiter des rechten Kampflligels, so daB der
Rickzug der Arbeiter zu einer raschen Flucht
iiber das deckungslose Feldgeldnde wurde. Die
Mittelgruppe der kaimpfenden Arbeiter sah sich
plotzlich in der Flanke entbl6ft und schlof sich
kopflos der Flucht an, die nun planlos ber den
Griinen Weg hinausging in Richtung Mitten-
walde und somit das Weichbild des Dorfes
verlieB. Nur die linke und nérdlichste Kampf-
gruppe der Arbeiter am Notte-Kanal blieb stand-
haft auf ihrem Posten und verteidigte sich hart-
nickig.

Es waren dies u.a. die Arbeiter Rettig und
Frohlich aus GroB-Besten, Pelka und Simolke
aus Schenkendorf und Vorlach aus Mitten-
walde.

Die Baltikum-Truppen konzentrierten nun ihr
massiertes MG- und Gewehrfeuer auf diesen
linken Kampfflugel der Arbeiter. Als die In-
fanterie-Soldner schlieflich die von den Ar-
beitern des rechten Flugels verlassenen Busch-
reihen vom Gut aus besetzten und somit auch
von der Seite durch ein in Stellung gebrachtes
schweres MG ein verheerendes Flankenfeuer
auf die nordliche Kampfgruppe begannen,
wurde die Lage der Arbeiter aussichtslos.
Der Arbeiter Rettig fiel durch Kopfschufl und
der Arbeiter Frohlich bekam mehrere MG-
Schusse in beide Beine. Trotzdem kimpfie
diese Gruppe mutig weiter, so da von den
angreifenden, immer néher kommenden Balti-
kum-Soldnern mehrere leicht bzw. schwer
verwundet beim Angriff zusammenbrachen.
Nachdem sich die Soldner bis auf Rufnihe an
die heftig schiessenden Arbeiter herangear-
beitet hatten und die Gruppe fast vollig einge-
kreist war, stellten nach mehrmaligen Auffor-
derungen eines Offiziers der Baltikumer die
Arbeiter den Kampf ein und ergaben sich der
Ubermacht. Doch Franz Pelka wollte nicht in
die Gefangenschaft gehen. In rasendem Lauf
stOrzte er zum Notte-Kanal, die Uferboschung
herunter, um zur anderen Seite des Kanals zu
schwimmen. Doch die Pistolenkugel eines
Kapp-S6ldners war schneller und machte die-
sem Arbeiterleben ein Ende. Ein Offizier gab
nun den Befehl, die funf obriggebliebenen
Arbeiter und den schwerverwundeten Kamp-
fer Frohlich sofort zu erschiefen.
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Ein plotzlich auftauchender ranghéherer Offi-
zier verhinderte jedoch die Exckution an den
Gefangenen. Die gefangenen Arbeiter wurden
uber das Feld zu den verwundeten Séldnern
getrieben, die sie nun auf einem inzwischen
vom Gutsinspektor Langner geschickten pferde-
bespannten Wagen (mit mehreren Federbet-
ten) legen mufBten, withrend der schwerverwun-
dete Arbeiter Fréhlich auf dem Feld liegen-
blieb. Danach trieben die Séldner die fiinf
Arbeiter vor sich her den Griinen Weg entlang
in Richtung Gasthaus Speckenbach. Die Mehr-
zahl der geflohenen Arbeiter des rechten
Kampfflugels hatten sich inzwischen wieder
gesammelt und waren von siidlicher Richtung
her nach Schenkendorf zuriickgekehrt.
Sie hatten um den kleinen Tagebau-See (che-
malige Kohlengrube, ca. 80 m lang und 30 m
breit ) herum unmittelbar hinter dem Gasthaus
Speckenbach kampfbereit Stellung bezogen.
Ein breiter Weg, der von der Dorfstrale ab-
fihrt und das Gasthaus Speckenbach von den
" ibrigen. Hausern des Dorfes trennt und auch
die Einmindung des Griinen Weges in die
Dorfstralie konnten von den Arbeiterkimpfern
gut berblickt werden.
Als nun die ersten Séldner auf der Dorfstrafie
zu sehen waren, wurden sie von der ehemali-
gen Braunkohlengrube aus beschossen. Dar-
authin trieben die Soldner riicksichtslos die
funf Gefangenen in die Einmiindung des We-
ges und begannen gleichzeitig damit, hinter
diesen lebenden Schutzschildern mit einem
schnell aufgebauten MG die kdmpfenden Ar-
beiter am Ufer des Tagebau-Sees mit langen
Maschinengewehrsalven einzudecken. Dabei
fiel der Arbeiterkdmpfer Pfeiffert.
Ein Arbeiter hatte sich mit einer einzigen
Handgranate, die auch die einzige der gesam-
ten Gruppe war, im Schutze der Hauser von
Sudosten her bis zur Dorfstrafle vorarbeiten
kénnen.
Vom zweiten Stock eines Hauses warf er die
Handgranate auf die Strafle, so daB} die Soldner
durch die Detonation erschreckt augenblick-
lich ihre Feuerposition verlieBen.
Doch die funf gefangenen Arbeiter zwangen

sie weiterhin auf dem breiten Weg zwischen
Gasthaus Speckenbach und dem ersten Haus
des Dorfes stehenzubleiben. Nun stellten die
Arbeiter das Feuer ein, um das Leben ihrer
gefangenen Kameraden nicht zu gefahrden.
Munitionsmangel und die Erkenntnis der Uber-
macht der Kapp-Séldner an Menschen und
Material zwangen am spiten Nachmittag des
20. Mirz die Arbeiter zum volligen Abbruch
des Kampfes. Zum Teil kopflos geworden -
warfen sic thre Waffen in den Tagebau-See und
zerstreuten sich.

Die Arbeiter aus GroB- und Klein-Besten,
Mittenwalde, Konigs Wusterhausen und ande-
ren Orten trachteten nun danach, so schnell wie
mdéglich in thre Heimatdérfer zuriickzukehren.
So endete am Abend des 20. Mirz der bewaff-
nete Widerstand in Schenkendorf gegen die
Baltikumer.

Die Baltikum-Soldner schleppten nach dem
Kampf die funf gefangenen Arbeiter zum Guts-
hof. Dort quartierte sich die Soldateska fiir die
Nacht ein und erst am spiten Abend wurden
die funf gefangenen Arbeiter freigelassen.

In der Nacht holten die Schenkendorfer ihre
gefallenen Freiheitskaimpfer von den Feldern
und bahrten sie in der Schenkendorfer Leichen-
halle auf.

Der schwerverwundete Kdmpfer Frohlich
wurde von Verwandten aus GrofB-Besten vom
Feld geholt und nach dem Konigs
Wousterhausener Krankenhaus gebracht, wo er
nach acht Tagen seinen Verletzungen erlag.
Die gefallenen Kémpfer Rettig und Frohlich
aus GroB-Besten wurden dann Ende Mirz auf
dem Friedhof in GroB-Besten beigesetzt.
Am 21. Mirz begann in Schenkendorf und
Umgebung der konterrevolutiondre Terror zu
witen. Der leitende Offizier der Baltikum-
Séldner auf dem Schenkendorfer Rittergut ver-
hangte in den Vormittagsstunden das Stand-
recht.

Um diec Mittagszeit gingen die Séldner von
Haus zu Haus und holten die von Spitzeln
bezeichneten Arbeiterkédmpfer heraus. An der
Aullenseite der Gutshofmauer, gegentber der
alten Schenkendorfer Schule mufiten sich die

Arbeiter nebeneinander mit dem Gesicht zur
Mauer aufstellen. Im Riicken der 40 bis 50
Arbeiter wurde ein schweres MG aufgebaut.
Ein Schwerkriegsbeschidigter aus dem Welt-
krieg, der Arbeiter Lieske, sturzte plotzlich aus
einem Haus heraus, stellte sich vor das feuerbe-
reite MG und bat fur das Leben der Arbeiter.
Die Séldner-Offiziere, die unter allen Umstéin-
den die Exekution durchfithren wollten, gaben
endlich nach langen Verhandlungen mit dem
SPD-Birgermeister Speckenbach und Biirger-
lichen von Schenkendorf ihr Vorhaben auf.
Durch 6rtliche Spitzel wurden die aktivsten
und konsequentesten Kimpfer ausgesucht und
auf einen Militar-LKW geladen. Es waren dies
die Arbeiter Simolke, Fischer und Pitzold, die
man unter schwerer Bewachung mit einigen
Mittenwalder Arbeitern zusammen im LKW
zum Funkerberg nach Ko6nigs Wusterhausen
transportierte, wo schon andere Arbeiter aus
der Umgebung eingekerkert waren.

Die grofle Masse der Schenkendorfer Arbeiter
konnte zu ihren Familien zuriickkehren. Die
Soldnertruppe verblieb jedoch auf dem Guts-
hof und der Belagerungszustand sowie das
Standrecht wurden in Schenkendorf bis Ende
Marz aufrechterhalten. Die drei ausgesuchten
Schenkendorfer Arbeiter wurden am 22.Mirz
auf dem Funkerberg von einem Militdrgericht,
dessen Vorsitzender Hauptmann Uhse war,
zum Tode verurteilt. Doch die Wildauer Arbei-
ter hatten am 21. Mérz in einer groBen Betriebs-
versammlung im Casino beschlossen, nicht
cher die Arbeit im Betriecb wieder aufzuneh-
men, bis alle Gefangenen auf dem Funkerberg
freigelassen werden. Die zuriickgekehrte Wei-
marer Regierung, der alles daran lag, daf} der
Generalstreik dberall beendet wurde, wirkte
nun durch einen Reichstagsabgeordneten eben-
falls bei den reaktioniren Offizieren darauf hin,
dall die Arbeiter freigelassen werden sollten.
Die Freilassungen erfolgten auch, nur die drei
Schenkendorfer Todeskandidaten wurden un-
ter schweren Miflhandlungen durch die Séld-
ner zuerst nach Képenick und am 23. Mérz ins
Zuchthaus Moabit nach Berlin gebracht. Erst
nachdem sich der Reichstagsabgeordnete Fi-
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scher von der SPD personlich fur die Freilas-
sung der drei zum Tode verurteilten
Schenkendorfer eingesetzt hatte, wurden diese
drei Arbeiter am 29. Mirz entlassen und kehr-
ten, begeistert von den Schenkendorfern emp-
fangen, in ihren Heimatort zuriick.

Wieder zeigten grofe Teile der Bevolkerung
Schenkendorfs ihre offene Sympathie fir die
Kampfer des 20. Mirz, wie sie schon einige
Tage zuvor bei der Beisetzung der gefallenen
Schenkendorfer Kdampfer Pelka, Linke und
Pfeiffert geduBert wurde. (Die Beerdigung war
trotz Standrecht und Besetzung des Dorfes
durch die Baltikumer zu einer machtvollen
Demonstration geworden). Dieser Kampf in
Schenkendorf fugte sich als kleiner aber wich-
tiger Beitrag im Jahre 1920 mit in das grofle
Kampfgeschehen der Arbeiter gegen die Reak-
tion um die Errungenschaften der November-
revolution von 1918 ein.

Partei des
Demokratischen
Sozialismus

EINLADUNG

Zur offentlichen Mitgliederversammlung
der PDS Ortsgruppe Bestensee
Am 1. Mdrz 1997, um 14.00 Uhr im
neuen Gemeindesaal, Hauptstr.
ZUM THEMA:

Die soziale Frage und die PDS
In Auswertung des 5. Bundesparteitages
und des Landesparteitages der PDS
Mit den Landesvorsitzenden der PDS
Wolfgang Thiel und anderen Gisten.
Giste sind herzlich eingeladen
Ortsvorstand der PDS Bestensee

IHK: Diskussion um
Gewerbekapitalsteuer
verunsichert

Die Diskussion um die Einfilhrung der Gewer-
bekapitalsteuer gehort schnell vom Tisch.

Es macht keinen Sinn, auf die nachhaltige
Wirtschafisforderung in den neuen Bundeslin-
dern zu setzen und gleichzeitig eine Unter-
nehmenssteuer einzufithren. Die Gewerbeka-
pitalsteuer wire unabhangig von Umsatz und
Ertrag zu zahlen. Sie ist damit eine Substanz-
steuer. So lange die Einfithrung droht, ist damit
zu rechnen, dab Unternehmen Investitionspla-
ne zuriickstellen. Gerade auch vor dem Hinter-
grund der Diskussion um eine grundlegende
Steuerreform, die die Wachstumsbedingungen
der deutschen Wirtschaft insgesamt verbessern
soll, ist wenig verstindlich, daB die aus guten
Griinden bislang ausgesetzte Gewerbekapital-
steuer jetzt eingefithrt werden soll.

Fir die Wirtschaft ist wichtig, dall sich das
Land Brandenburg bei der anstehenden Neu-
ordnung der Gemeindefinanzierung um eine
zilgige Einigung mit der Bundesregierung be-
miiht.

Neue Weiterbildung:
Betriebswirt IHK

Erstmalig bietet das IHK-Bildungszentrum den
Lehrgang zum , Betriebswirt [HK* ab Miirz bis
Mirz 1999 berufsbegleitend an. Ziel der Fort-
bildung ist es, die betriebswirtschaftlichen Zie-
le eines Unternehmens zu bestimmen und zu
verwirklichen sowie eigenverantwortlich
Fuhrungs- und Managementaufgaben zu erful-
len. Dazu gehort auch die Sprachkompetenz in

einer EU-Fremdsprache (Englisch) mit anschlie-
Bender Priffung. Vermittelt werden: Volks- und
Betriebswirtschaft, Management und Fiihrung
(Organisation und Personalmanagement, Pro-
jektmanagement, Oualititsmanagement,
Okologiemanagement ) sowie Projektarbeit und
Fachgesprach einschlieflich Kommunikations-
und Zeitmanagement. Der Lehrgang wendet
sich an Damen und Herren, die

Q eine mit Erfolg abgelegte IHK-Fortbildungs-
priffung zum Fachwirt/in oder Fachkaufmann/
frau und eine anschlieBende, wenigstens ein-
jéhrige Berufspraxis oder

Q eine mit Erfolg abgelegte staatliche oder
staatlich anerkannte Priifung an einer auf eine
Berufsausbildung aufbauenden kaufminni-
schen Fachschule und eine anschlieBende, we-
nigstens zweijahrige Berufspraxis oder

Q vergleichbare Kenntnisse, Fihigkeiten und
Erfahrungen, die die Zulassung zur Priifung
rechtfertigen, vorweisen kénnen.

Der Unterricht findet dienstags von 17 bis
20.15 Uhr, freitags von 16 bis 20.15 Uhr und an
manchen Samstagen von 8 bis 14 Uhr statt. Die
Teilnahme kostet pro Person 6995 Mark inklu-
sive Lehrgangsunterlagen, zuziiglich 350 Mark
Priiffungsgebihren. Anmeldungen nimmt ab
sofort das IHK Bildungszentrum Cottbus,
Goethestralle 1 a, 03046 Cottbus, Tel. (0355)
365 421, entgegen.
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KFZ - Reggrafur & Handel
TYPENOFFEN

Meisterbetrieb der KFZ - Innung

Werkstatt ~ TUV ~ Ahgasuntersuchungen ~ Reifenserwice
Gebrauchtwagenhandel ~ Versicherungs- und Zulassungsservice

Gerald Kriiger - Elcktromeister

Q1 Elektroinstallationen

(1 FuBbodenheizung

[ Nachtspeicheréfen

(3 Antennen- und SAT-Anlagen

Dubrow Str. 4, 15741 Grabendorf
Tel./Fax (03 37 63)6 45 98 -6 18 37

MenzelstraBe 15
156741 Bestensee

Tel.:(033763) 6 15 78 « Fax: (033763) 6 1577

FuT: (0161) 13109 78

I AN ALLE GEWERBETREIBENDEN!!!

Zur ortlichen Information gehort natiirlich auch der Anzeigenteil im Amtsblatt, der naturgemif in
erster Linie dem ortlichen Gewerbe zur Verfiigung steht. Angebote sind fur unser Wirtschaftsleben
wichtig. " Wer nicht wirbt, der stirbt", sagt eine Weisheit. Andererseits muf3 das Angebot jedoch preiswert
an den Mann, sprich an den Kunden gebracht werden. Und es sollte tunlichst auch dort erscheinen, wo ihre
Kunden wohnen. Also nicht zig Kilometer im Umkreis, sondern in ihrer Heimat! Werbung im "Bestwiner"
ist deshalb auf die Bedurfnisse des ortlichen Gewerbes zugeschnitten.

R Wir nehmen gern lhre Wiinsche entgegen! Rufen Sie oder Faxen Sie uns an: (03375) 90 01 93
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1997 APOTHEKEN - NOTDIENSTPLAN 1997
A Sabelus-Apotheke Margareten-Apotheke
KWh, Karl-Liebknecht-Str, 4 Friedersdorf. Berliner Str. 4
Tel.: 03375 / 25690 Tel 033767 / 80313
B SchloB-Apotheke Stadt-Apotheke
KWh, Scheederstr. lc Mittenwalde, Yorckstr.20
Tel.: 03375 / 25650 Tel.: 033764 / 60575 Tel.: 030 / 6750960
C Sonnen-Apotheke Apotheke am Markt
KWh, Schulweg 13 Teupitz, Am Markt 22
- Tel : 03375/291920 Tel.: 033766 / 41896
D Jasmin-Apotheke Eichen-Apotheke
Senzig, Chausseestr 71 Eichwalde, BahnhofsstraBe 4
Tel.: 03375 / 902523 Tel.: 030 / 6750960
E Linden-Apotheke Niederlehme Rosen-Apotheke
Niederlehme, Friedrich-Ebert-Str. 20/21  Eichwalde, Bahnhofsstrafe 5
Tel.: 03375 / 298287 Tel.: 030 / 6756478
F Miirkische Apotheke Apotheke Schulzendorf
KWh, Friedrich-Engels-Str. 1 Schulzendorf. Karl-Liebknecht-Str. 2
Tel.: 03375 / 293027 Tel.: 033762 / 48216
G Apotheke am Fontaneplatz Kranich-Apotheke
KWh, Johannes-R.-Becher-Str. 24 Halbe, KirchstraBe 2
Tel.: 03375 172125 Tel.: 033765 / 80586
H Hufeland-Apotheke Fontane-Apotheke
Wildau, Karl-Marx-Str. 115 Bestensee. Zeesener Str. 7
Tel.: 03375/ 502125 Tel.: 033763 / 61490
I Apotheke im Gesundheitszentrum Fontane-Apotheke
Wildau, Freiheitstr. 98 Bestensee. Zeesener Str. 7
Tel.: 03375 / 503722 Tel.: 033763 / 61490
J A-10-Apotheke Léwen-Apotheke Herkules-Apotheke
Wildau, Chausseestralie 1a Zeuthen, Miersdorfer Chaussee 7 Halbe, Lindenstr. 10
Tel.: 03375 / 553700 Tel.: 033763 / 61490 Tel.: 033765 / 80641
I Linden-Apotheke Zeuthen Spitzweg-Apotheke
Zeuthen, Goethestr. 26 Mittenwalde, Berliner Chaussee 2
Tel.: 033672/ 70518 Tel.: 033763 / 61490
Monat Miirz ; In eigener Sache!!
Mo 3B 101 17E 24A 31H An dieser Stelle mochten wir auf die Maglichkeit der
Di 4C 11] 18F 25B kostenﬁcfien Verﬁffentlich.ung von Beitr'igen der Partei-
¢ en, Vereine, Verbiinde, Kirchen, 6ffentlichen und kultu-
Mi 5D 12K 119G  26C rellen Einrichtungen aufmerksam machen.
Do 6E 13A 20H 27D * Die Verdffentlichung sollte sich auf die Vorstellung der
Fr 7F 14B 211 28E Einrichtungund Ankiindigung von Veranstaltungen be-
Sa 1K 8G 15C 22] 29F ,,5“."’3“1‘?;; . it P
1€ Verofientlichung von Bildern, Fotos und Zeichnungen
So 24 SH 16D 23K 30G ist nur méglich, wenndie Originale oder erstklassige Kopi-

L AUTERBACH

BOSCH EINBAUKUCHEN
Einkaufzentrum Zeesener Str. 7
Reparatur & Verkauf
von Hausgeriiten
15741 BESTENSEE
Tel./Fax: 033763 / 61800

en vorliegen.

* Kopien in schlechter Qualitit, auf denen die Kontraste
nicht klar erkennbar sind oder schwarze Tonerstreifen die
Kopien verunstalten, kénnen nicht verarbeitet werden.

* umfassende Beitrige werden auf Disketten mit beliebigem
DOS-Format erbeten.

* Bitte beachten Sie das Erscheinungsdatum bei der Versf-
fentlichung von Terminen.

Ihren Beitrag nimmt entgegen:

Das Hauptamt beim Gemeindeamt
z.H. Frau Hinzpeter
Dorfaue 10 * 15741 Bestensee

\i/ \*/ \*/ \*/ \!/ \!/ \!/
Z N2 SUIZ S SN Q2 D2 9




Bestwiner -16 - 5. Jahrgang

Neues Kleinunternehmen in Bestensee

| |
bietet Allround-Service fiir Privatleute E f h
und Firmen ! n a c

FORMULARE, FORMULARE, vON DER WIEGE BIS ZUR BAHRE!
Kennen Sie die Fallstricke unserer modernen Gesellschaft? ' Wo h Ifa s m a r k n
1. Wann und wie muf8 welcher Antrag bei welcher Behorde gestellt
werden? e e n
2. Wie kann der persénliche Lebensbereich kostengiinstig abgesi- r

chert werden? Fir ein wiirdiges
3. Wie bekomme ich meine Schreibarbeiten geregelt? Leben im Alter.

Durch eigene Probleme, und die seiner Umwelt hat Manfred Weisen-
bilder gelernt, sich mit den , Fallstricken unserer Gesellschaft* auseinan-
derzusetzen. Er hat dabei die Erfahrung gemacht, daB es viele Menschen
gibt, die aus Zeitgrinden oder mangels Information nicht in der Lage
sind, ihre Vorteile wahrzunehmen. p
Sein eigenes Wissen sowie seine Erfahrungen méchte Herr Weisenbilder
weitergeben!
Die Firma Weisenbilder, Dienstleistungsunternehmen bietet zu verniinf- (FH) .:., @ EE w
tigen Preisen:

1. Antragsbearbeitung fiir Amter

2. Schreib- und Buchfilhrungsarbeiten (Bewerbungen,

Wiederspriiche, Erwiderungen)

3. Vermittiung von giinstigen Finanzierungen fir die Erlebnisreicher Kurzurlaub

Schaffung von Wohneigentum =
. Vermittlung von Anlagen fiir vermégenswirksame mit NeCkermann
Leistungen
. KFZ-Versicherungs-Doppelkarten rund um die Uhr
. KFZ-Zulassungsservice
. Behérdengédnge
. Bearbeitung weiterer Probleme
Fir Interessierte bietet das Unternchmen auch Mbglichkeiten, ohne
Kapitaleinsatz auf selbstindiger Basis ein adiquates Nebeneinkommen
zu erzielen.
Die Firma Weisenbilder-Dienstleistungen kénnen Sie zu folgenden
Zeiten erreichen:
Montag bis Freitag 19.00 - 22.00 Uhr und nach vorheriger -
Vereinbarung - : (entérparcs
Nach vorheriger Terminabsprache kommt Herr Weisenbilder auch zu e ;

F

o~

Thnen nach Hause. i L
Die Firma Weisenbilder, FriedenstraBle 15 A, 15741 Bestensee erreichen R E I s E B U R 0
Sie unter Telefon: 033 7 63/ 6 13 49 FriedenstraBe 24 « 15741 Bestensee

Telefax: 033 7 63/ 6 13 49 Tel.: (033763)6 36 17
eMail : Weisenbilder@t-online.de

. Inh. Erika Rennert
Elekiroinstallationsbetrieb Der Getranke ST
EEE - F === o Spezialist

Innungsgriindungsmitglied
- Elektroinstallation im Wohn- und

Industriebau Ausstattung von Parties,
- Elektrische ﬂv&:izurgsa e Familienfeiern, Vereinsfesten
> Vertragspartner der MEVAG mit FaBware von 10...501

- = i 1

Unsere besondere Dienstleistung: kL Zxpéanlagel

& Wir beantragen fiir Sie bei der MEVAG und
wir errichten fiir Sie im Aufirag der MEVAG
Ihren Elektro-Hausanschlufs

@ EKurzfristiges Errichten von Baustromanlagen

Auftragsannahme im Fachgeschift
(mmu!szent:um B::teme}

15749 Mittenwalde + Berliner Vorstadt 23b
Tel.: (033764) 6 27 66/ 6 24 84 « Fax: (033764) 6 27 64




